



丙申年五月初二  
2016年6月6日  
星期一

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织



原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 吉利山股份有限公司 400-826-1586

电子版:www.zjgrb.com  
电子信箱:zjgrxw@163.com  
国内统一刊号:CN33-0018  
邮发代号:31-2 总第10368号  
社址:杭州市文一路80号12号楼 邮编:310013

2012年,好司机吴斌感动了中国;4年后的5月,类似的事件中又一位“吴斌”的感人壮举定格在了驾驶室——

## 生命最后一刻 踩下最后的刹车

工报记者走基层  
寻访最美劳动者



毕怀彬的工作证

见习记者张泽媛报道 5月27日中午12点左右,舟山市临城定沈路东阳路段,行驶中的货车轮毂甩出,反弹后打到29路公交车挡风玻璃上,击中司机毕怀彬。他在生命最后一刻踩下刹车,保障了乘客的生命安全。之后,毕怀彬经抢救无效身亡,6名乘客不同程度受伤。

5月28日,舟山公交部门公布事发现场视频,还原当时情景。

### 脱落的轮毂迎面砸中司机

事故发生地位于舟山市临城东阳路段向东300米左右的路上。

公交车监控视频显示,肇事车辆是一辆蓝色货车,公交车和货车同向行驶,车轮毂是从小车左前方滑出,与迎面而来的黑色小车头相撞,轮毂撞在小车左侧车头后,瞬间飞了起来,反弹到了公交车前挡风玻璃上,打穿玻璃,击中毕师傅的头部和胸口。整个事故过程大约持续十余秒钟。

乘客胡燕萍回忆,当时车上有12名乘客,她坐在车厢最后第二排位置,被突如其来的车祸吓懵了,“车子正面打来,‘嘭’一声,驾驶员突然趴倒在方向盘上。”

由于受到惯性作用,公交车又撞向货车尾部,造成二次伤害。120将毕师傅送到医院时,他已经不幸身亡。

### 生命最后一刻本能踩下刹车

事故发生后,公交车没有偏离方向,在滑行了一段距离后,顶在前面蓝色货车车尾后停了下来。

据29路公交车车长盛强介绍,视频显示,当时公交车的车速为每小时34公里,事发前一秒,车速已降到每小时19公里,毕师傅应该采取了紧急制动。在现场,路面上有车辆留下的一段长长的刹车痕迹和碎落玻璃。

“因路旁都是河,方向盘稍微偏一点,后果不堪设想。”盛强表示。

一位女乘客陈恩芬得知毕



事故发生后的公交车

彬去世后,悲痛不已,连说是司机救了她。“太险了!要不是驾驶员提醒我去后面坐下,我也被砸中了。”陈恩芬依然心有余悸,称是司机的好意提醒,才使自己躲过了灾难。

### “他是一位富有爱心的司机”

48岁的毕怀彬是舟山公交公司的职工,安徽阜南人。2013年进公司,给同事的印象一直是老实巴交的“老黄牛”。盛强说,毕怀彬刚进公司的时候有些不适应,但他勤学苦练、埋头肯干,2015年,还被公司评为安全行车优秀驾驶员。

说起这次事故中毕怀彬的表现,同事们似乎并不意外。“他是一位富有爱心的司机。”

毕怀彬一位同事回忆:4月16日,毕怀彬驾驶的公交车从勾山开往沈家门,在停靠浅水站点时,从后视镜发现一位老人在下客门外的站点不慎摔倒在地,他当即毫不犹豫下车去救助老人。经医院检查,这位86岁老人左侧股骨骨折。随后赶到医院的张老伯子女误认为父亲摔伤系公交公司或司机的责任。舟山交警在查看公交车载视频后作出认定:乘客张大伯系自身原因在公交站点摔倒受伤,不属于交通事故。这一认定,还了毕怀彬的“清白”。明知非自身原因却将事情“往身上揽”,甚至还引来质疑,毕怀彬对此并不后悔。他说,“今后遇到这样的情况,我还是会扶的,不然心里会过不去。”

种)的高技能人才进行奖励。

从事这36个职业的杭州市工会会员,只要本年度晋级,并取得由人社主管部门鉴定、认证、核发的高级工(含高级工)职业资格证书,都可以申报奖励。

杭州市职工高技能人才奖励政策是杭州市总工会于2015年制定并开始实施的,旨在弘扬工匠精神,进一步健全完善“五位一体”提升职工技能工作机制,不断推进高技能人才队伍建设,着力培养造就一支适应产业发展需要的技术工人队伍。

2015年杭州市总工会共确定了30个职业(工种)作为市本级高技能人才奖励对象,并共对近5000名当年晋升高级工、技师、高级技师的职工,分别给予了500~1000元的奖励,总计奖励金额达217万余元。

今年,杭州市总工会将进一步完善高技能人才奖励政策,奖励职业(工种)范围将根据杭州市经济转型升级、产业结构调整和高技能人才培养发展重点及需求状况,在去年的基础上增加6个职业(工种),共将对制造业、居家养老、旅游休闲、餐饮服务、信息经济等方面36个职业(工种)的高技能人才进行奖励。

即日起,符合申请条件的职工可以到杭州工会网下载并填写《杭州市工会职工高技能人才奖励申请表》,连同身份证复印件(正反面复印在一张纸上)、等级证书复印件和银行卡复印件等证明材料,一并交所在基层单位工会。

## 垃圾场上飘书香 环境日里播文化

全球首个建在垃圾填埋场上的图书馆在杭开馆



昨天,是第45个世界环境日,也是全球首个建在每天处理几千吨垃圾的垃圾填埋场上的图书馆——位于杭州天子岭静脉小镇的杭州图书馆环保分馆,正式开馆的好日子。杭州图书馆环保分馆藏环保、天文地理等专业书籍10万余册外,设有丰富多彩的互动体验活动,免费向市民开放。

杭州图书馆环保分馆将结合天子岭静脉小镇旅游和文化资源,扩大服务范围、增加服务种类,完成阅览、体验、活动、会

议空间+传播的“4+1”图书馆发

展管理创新模式,最终实现天子

岭静脉小镇的“三生打通”(生

活、生产、生态)和“三业叠加”

(产业、旅游、文化)。

环保图书馆位于杭州市天子

岭静脉小镇临平路90号,开放时

间为周二至周日9:00~16:00。

图为全球首个建在垃圾填埋场上的图书馆开馆,引得读者

排队进馆。

记者周金友 通讯员金励

摄影报道

## 高考期间 我省天气阴到多云

本报讯 记者吴晓静报道 昨天,迎来了24节气中的“芒种”。芒种时节雨量充沛,气温显著升高,不仅表示仲夏时节的正式开始,我国长江中下游地区也将进入多雨的梅雨时节。与此同时,本周还将迎来高考,考试期间我省天气以阴到多云为主。

省气象台根据最新资料分析,预计今年高考期间(7—9日)我省以阴到多云天气为主,局部有雷阵雨,局地伴有7~9级雷雨大风等强对流天气。气温略有起伏,早晨最低气温各地一般为20~25℃,午后最高气温各地一般可升至28~32℃。具体预报如下:

6日(星期一):浙北地区多

ICBC 中国工商银行  
浙江分行  
电话银行:95588  
网址:WWW.ICBC.COM.CN

中国农业银行  
大行德广 伴您成长  
客服热线:95599 www.abchina.com

中国银行 BANK OF CHINA  
手机银行转账全免费

中国建设银行  
China Construction Bank  
客户服务热线:95533 网址:www.ccb.com

## 我省发布相关意见

# 农村留守儿童关爱保护纳入政府购买服务范围

各级工会要积极提供假期日间照料、课后辅导、心理疏导等

本报讯 记者吴晓静报道 省政府办公厅日前发布《关于加强农村留守儿童关爱保护工作的实施意见》,将农村留守儿童关爱保护纳入政府购买服务范围,要求加快形成家庭尽责、政府主导、部门联动、群团协同、社会参与的农村留守儿童关爱保护体系。各级工会要发挥自身优势,积极为农村留守儿童提供假期日间照料、课后辅导、心理疏导等关爱保护服务。

农村留守儿童是指父母双方外出务工或一方外出务工,另一方无监护能力或者无法履行监护责任,本人留在户籍地(或常住所在地)、不满十六周岁的农村户籍未成年人。

家庭尽责:不满十六周岁的子女不得脱离监护单独生活

《意见》指出,外出务工人员尽量做到一方外出务工另一方居家照料未成年子女,或携带未成年子

女共同生活;暂不具备条件履行对未成年子女监护责任的,应当委托有监护能力的亲属或其他成年人代为监护,不得让不满十六周岁的子女脱离监护单独居住生活。对委托监护的留守儿童,乡镇政府(街道办事处)和村(社区)要落实专人定期进行家庭监护走访,指导帮助监护人妥善照料留守儿童。

父母双方外出务工前应当将务工地点、联系方式和委托监护等基本信息告知村(社区)和子女就读学校(园)。

外出务工父母或受委托监护人不履行监护责任的,村(社区)、公安机关和有关部门应当及时予以劝诫、制止;情节严重或造成严重后果的,公安等有关部门要依法追究其责任。

政府主导:开展群团协同等多种形式的关爱保护服务

与此同时,各级政府应当将农

村留守儿童关爱保护列入重

要工作内容,建立和完善农村留守儿童关爱服务工作联席会议制度,县(市、区)政府要制定工作方

案,确保关爱保护工作覆盖本行政区域内所有农村留守儿童;乡镇政府(街道办事处)要建立翔实完备的信息台账,实行动态管理、精准施策。各级有关部门要认真履行职责,共同建立农村留守儿童关爱保护工作网络。

将农村留守儿童关爱保护纳入政府购买服务范围。引导支持社会力量通过承接政府购买服务、慈善捐赠等方式,为农村留守儿童提供关爱服务。

《意见》要求各级工会、共青

团、妇联、残联、关工委等群团组织

发挥自身优势,积极为农村留守

儿童提供假期日间照料、课后辅导、

心理疏导等关爱保护服务。

源头保障:大力推进农民工市

民化

根据《意见》,各地要大力推进

农民工市民化,为其监护照料未成

年人提供服务。

建档管理:实现农村留守儿童

一人一档和动态管理

《意见》明确,加强儿童福利指

导中心、儿童福利督导工作站(点)

建设,以村(社区)为单位,落实1—

2名儿童福利督导员;落实辍学学

生登记、劝返复学和书面报告制

度,提醒监护人履行教育养育责

任;建立农村留守儿童信息报告监

测反馈机制,实施动态监测、实时

报告;依法处置监护侵害情形;健

全农村留守儿童信息库,实现一人

一档和动态管理等。

其中提到,发展农村留守儿童

脱离监护单独居住生活或失踪、

监护人丧失监护能力或不履行监

护责任、疑似遭受家庭暴力、疑

似遭受意外伤害或不法侵害等情

况的,要及时向公安机关报告,并

给予应急帮助。负有强制报告责任

的单位和人员未履行报告义务的,

其上级机关和有关部门要严肃追

责。公安机关要及时受理,第一时

间出警调查,依法处置,必要时可

将农村留守儿童就近护送至其他

近亲属、村(社区)或者未成年人保

护中心临时监护照料。

源头保障:大力推进农民工市

民化

《意见》明确,加强儿童福利指

导中心、儿童福利督导工作站(点)

建设,以村(社区)为单位,落实1—

2名儿童福利督导员;落实辍学学

生登记、劝返复学和书面报告制

度,提醒监护人履行教育养育责

任;建立农村留守儿童信息报告监

测反馈机制,实施动态监测、实时

报告;依法处置监护侵害情形;健

全农村留守儿童信息库,实现一人

一档和动态管理等。

其中提到,发展农村留守儿童

脱离监护单独居住生活或失踪、

监护人丧失监护能力或不履行监

护责任、疑似遭受家庭暴力、疑

似遭受意外伤害或不法侵害等情

况的,要及时向公安机关报告,并

给予应急帮助。负有强制报告责任

的单位和人员未履行报告义务的,

其上级机关和有关部门要严肃追

责。公安机关要及时受理,第一时

间出警调查,依法处置,必要时可

将农村留守儿童就近护送至其他

近亲属、村(社区)或者未成年人保

护中心临时监护照料。

源头保障:大力推进农民工市</